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Найважливіше   завдання    програми   -   допомогти   абітурієнтам
підготуватися до вступних випробувань.
При вступі до ВКНЗ СОР «Лебединське педагогічне училище імені А.С.Макаренка» абітурієнти, які мають атестат про повну загальну середню освіту, складають вступний екзамен відповідно до спеціальності «Дошкільна освіта» з біології (співбесіда).

Вступні  випробування дадуть змогу  мати об'єктивну, достовірну
інформацію   про  рівень  підготовки   абітурієнта   із   вищевказаних
дисциплін.
Програма містить питання вступних випробувань з шкільного навчального предмета «Біологія»  за змістом таких розділів: 

- 7-й клас. Розділи: І-«Рослини», ІІ-«Різноманітність рослин», ІІІ- «Гриби та лишайники», ІV- «Бактерії», V- «Організми і середовище існування»;

- 8-й клас. Розділи. VІ-«Тварини», VІІ-«Різноманітність тварин», 

VІІІ-«Організм і середовище існування»;

- 9-й клас. Розділи: ІX- «Людина», X- «Біологічні основи поведінки людини». 
- 10-11 класи. Розділ І «Молекулярний рівень організації життя»,

Розділ ІІ  «Клітинний рівень організації життя», Розділ ІІІ «Організмовий рівень організації життя», Розділ IV «Надорганізмові рівні організації життя», Розділ V «Історичний розвиток органічного світу». 
Програма вступного випробування включає:
                              • пояснювальна записку;
                              • зміст програми;
                              • рекомендовану літературу;
                              • зразок білету;
                              • зразок відповіді;
                              • критерії оцінювання.

Програма

вступних випробувань з біології
Пояснювальна записка
Екзамен з біології  абітурієнти складають при вступі на спеціальність 5.01010101 «Дошкільна освіта» (база 11 класів)  в усній формі. Програма вступного екзамену з біології  складена на основі діючих програм для загальноосвітніх навчальних закладів, затверджених Міністерством освіти і науки України.
                                                  ЗМІСТ ПРОГРАМИ 
Біологія — наука про живу природу. Різноманітність жи​вих організмів, середовища їх існу​вання, класифіка​ція. Рослинний світ — складова частина природи. 

Розділ І. РОСЛИНИ. 

Будова та життєдіяльність рослин. Основні процеси життєдіяльності рослини. Клітина, тканини, органи рослини, їх функції та взаємо​зв'язок. Середовища існу​вання рослин. Зв’язки  рослин з іншими компонентами екосистеми. Відповідь рослин на подразнення.

Розмноження й розвиток рослин. Нестатеве розмноження, його види. Вегетативне розмноження. Регенерація у рослин. Статеве розмноження. Будова та різноманітність квіток. Суцвіття. Запилення, запліднення. Насінина, плід, їх будова. Вплив умов середовища на проростання насінини. Ріст і розвиток рослин. сезонні явища у житті рослин.  

Розділ II. РІЗНОМАНІТНІСТЬ РОСЛИН.

Водорості  Загальна характе​ристика водоростей. Середовища існування. Пристосувальні риси будови й життєдіяльність водоростей. Різноманітність водоростей, їх зна​чення в природі та в житті людини.

Вищі спорові рослини. Загальна характеристика вищих спорових рослин.
Мохоподібні, плавуноподібні, хвощеподібні, папоротеподібні. Середовища існування. Пристосувальні риси будови і процесів життєдіяльності. Значення вищих спорових рослин у природі та в житті людини.

Голонасінні. Загальна характеристика голонасінних. Середовище існування. Пристосувальні риси будови й життєдіяльність голонасінних. Різноманітність голонасінних рослин. Значення у природі та в житті людини.

Покритонасінні. Загальна характеристика. Класифікація покритонасінних. Характеристика класів і окремих родин. Значення покритонасінних рослин у природі й у житті людини. Сільськогосподарські, лікарські, декоративні рослини.
Розділ III. ГРИБИ ТА ЛИШАЙНИКИ. 

Гриби. Загальна характе​ристика грибів. Різ​номанітність гри​бів. Поширення, се​редовища існуван​ня. Значення грибів у природі і в житті людини.

Лишайни​ки. Загальна характе​ристика лишайни​ків як симбіотич​них організмів. Значення лишай​ників у природі й у житті людини.
Розділ IV. БАКТЕРІЇ.
Бактерії. Загальна характе​ристика бактерій. Різноманітність. Значення у приро​ді й у житті люди​ни.
Розділ V. ОРГАНІЗМИ І СЕРЕДОВИЩЕ ІСНУВАННЯ.

Організми і середовище існування. Середовище існування та його чинники. Розселення рослин у природі. Екологічні групи рослин. Життєві форми  рослин. Взаємодія рослин, грибів, бактерій та їх роль в екосистемах. Охорона природи.
Розділ VІ. ТВАРИНИ.

Тваринний світ складова частина природи. Різнома​нітність тварин та їх класифікація. Роль тварин у жит​ті людини.
Будова і життєдіяльність тварин. Основні процеси життєдіяльності тварини. Клітинна будова тварин та особливості клітин тварин. Тканини, органи і системи органів тварин, їх функції. Середови​ща існування тва​рин. Поведінка тва​рин. Різноманітність способів життя тварин. Зв'язки тварин з іншими компонентами еко​систем.

Розділ VII. РІЗНОМАНІТНІСТЬ ТВАРИН.
Найпрос​тіші. Загальна характе​ристика та різнома​нітність найпрості​ших — мешканців прісних водойм (амеба протей, евг​лена зелена, інфузорія туфелька), морів (форамініфе​ри та радіолярії) та ґрунту. Паразитич​ні найпростіші (ди​зентерійна амеба, малярійний плаз​модій тощо). Роль найпростіших у екосистемах та їх значення для лю​дини.
Багатоклі​тинні. Губки. Киш​ковопорожнинні. Загальна характе​ристика та різно​манітність багато​клітинних тварин.
Тип Губки. Загальна характеристика, роль у природі та значення для людини. Тіш Кишковопорожнинні. Загальна характеристика та різноманітність кишковопорожнинних. Роль кишковопорожнинних у екосистемах та значення для людини. Охорона губок та кишковопорожнинних.
Черви. Тип Плоскі черви. Загальна характе​ристика, різнома​нітність.
Круглі черви. За​гальна характерис​тика, різноманіт​ність.
Тип Кільчасті чер​ви. Загальна харак​теристика, різнома​нітність. Роль чер​вів у екосистемах. Значення для лю​дини.
Членистоногі. Загальна характеристика типу Членистоногі. 
Клас Ракоподібні. Загальна характеристика класу. Різноманітність ракоподібних. Роль ракоподібних у екосистемах, їх значення для людини. Клас Павукоподібні. Загальна характеристика класу. Різноманітність павукоподібних та їх роль у екосистемах. Значення в житті людини. 
Клас Комахи. Загальна характеристика класу. Особливості розвитку.
Поведінка комах. Різноманітність комах. Роль комах у екосистемах, їх значення для людини. Охорона членистоногих.
Молюски. Загальна характеристика, різнома​нітність молюсків. Роль молюсків у екосистемах, їх зна​чення для людини.
Хордові тварини. Безчерепні. Риби. Загальна характеристика типу Хордові. Підтипи Безчерепні та Черепні (Хребетні). Загальна характеристика підтипу Черепні (Хребетні). Клас Хрящові риби. Загальна характеристика класу, особливості процесів життєдіяльності, поведінки, різноманітність хрящових риб. Роль в екосистемах та господарське значення хрящових риб. 
Клас Кісткові риби. Загальна характеристика класу, особливості процесів життєдіяльності. Поведінка і сезонні явища у житті риб. Різноманітність кісткових риб. Роль у водних екосистемах. Значення риб у житті людини. Рибне господарство. Охорона риб.
Земноводні. Загальна характеристика класу Земноводні. Особливості процесів життєдіяльності та поведінки. Сезонні явища в житті земноводних. Різноманітність земноводних. Роль земноводних у екосистемах, їх значення для людини. Охорона земноводних.
Плазуни. Загальна характе​ристика класу Пла​зуни. Особливості процесів життєді​яльності й поведін​ки. Сезонні явища в житті плазунів. Різноманітність плазунів. Роль пла​зунів у екосистемах, їх значення для людини. Охорона плазунів.
Птахи. Загальна характе​ристика класу Пта​хи. Особливості життєдіяльності птахів. Риси прис​тосованості до по​льоту та різних се​редовищ життя. Різноманітність птахів. Розмножен​ня і розвиток пта​хів.
Сезонні явища у житті птахів. Поведінка птахів: влаштування гнізд, шлюбна поведінка, турбота про потомство. Перельоти птахів. Роль птахів у екосистемах. Їх значення для , людини. Охорона птахів. Птахівництво.
Ссавці. Загальна характеристика класу Ссавці. Особливості життєдіяльності ссавців. Різноманітність ссавців. Сезонні явища у житті ссавців, їхня поведінка. Роль ссавців у екосистемах, їх значення для людини. Охорона ссавців. Тваринництво.

Розділ VІІІ. ОРГАНІЗМИ І СЕРЕДОВИЩЕ ІСНУВАННЯ. 

Організми і середовище існування. Вплив чинників середовища на тварин. Етичне ставлення людини до інших видів тварин. Взаємовідносини людини з іншими видами тварин. Охорона тваринного світу. Червона книга України. Природоохоронні території. Основні етапи історичного розвитку тваринного світу.
Біологічні науки, що вивчають орга​нізм людини. Зна​чення знань про людину для збере​женім її здоров'я. Походження люди​ни. Особливості виду Номо sаріеns. Соціальне та куль​турне успадкуван​ня.
Розділ ІX. ЛЮДИНА.
Організм людини як біоло​гічна система. Поняття про біоло​гічні системи. Особливості будо​ви клітин. Харак​теристика тканин. Органи. Фізіоло​гічні системи орга​нів людини. Регуляторні систе​ми організму лю​дини.
Опора і рух. Будова і функції опорно-рухової сис​теми. Кісткова та хрящо​ва тканини. Розвиток кісток. Сполучення кісток. Будова скелета лю​дини. Будова і функції скелетних м'язів. Види м'язів. Меха​нізм скорочення м'язів. Сила м'язів. Втома м'язів.
Кров і лімфа. Внутрішнє рідке се​редовище організ​му людини. Склад і функції крові. Захисні функції крові. Імунітет. Специфіч​ний і неспецифіч​ний імунітет.

Кровообіг і лімфообіг Органи кровообігу: серце і судини. Бу​дова і функції сер​ця. Судинна система. Рух крові по суди​нах. Велике і мале кола кровообігу. Регуляція кровопостачання органів. Лімфообіг та його значення. 

Дихання. Значення дихання. Будова і функції органів дихання. Голосовий апарат. Дихальні рухи. Га​зообмін у легенях і тканинах. Нейро​гуморальна регу​ляція дихання.
Харчуван​ня і травлення. Енергетичні потре​би організму. Типи поживних речовин. Харчування і здо​ров'я. Будова і функції органів травлення, травних залоз. Трав​лення у тонкому кишечнику. Функ​ції товстого кишеч​нику. Регуляція травлення.
Терморегуляція. Підтримка темпе​ратури тіла. Тепло​продукція. Тепловіддача. Будова і функції шкіри. Роль шкіри в тер​морегуляції.
Виділення.  Будова і функції сечовидільної сис​теми. Регуляція кількості води в організмі. Роль шкіри у виділенні продуктів життєдіяльності.
Ендокринна регуляція функцій організму людини. Принципи роботи ендокринної системи. Залози внутрішньої секреції. Гормони. Гіпоталамо-гіпофізарна система.
Розмно​ження та розви​ток людини. Етапи онтогенезу людини. Форму​вання статевих оз​нак. Генетичне виз​начення статі. Бу​дова статевих орга​нів. Розвиток ста​тевих клітин. Мен​струальний цикл. Запліднення. Емб​ріональний розви​ток. Функції пла​центи. Постембріональний розвиток людини.
Нервова регуляція функцій організму людини. Будова нервової системи. Центральна і периферична нервова система людини.
Регуляція рухової активності. Спинний мозок. Головний мозок. Стовбур мозку. Мозочок. Підкор​кові ядра. Довільні рухи і кора голов​ного мозку. Регуляція роботи внутрішніх орга​нів. Вегетативна (авто​номна) нервова система. Симпатич​на та парасимпатична нервові системи, їх функції. Взаємодія регуляторних систем організму.

Сприйняття інформації нервовою системою. Сенсорні системи Зв'язок організму людини із зовнішнім середовищем. Загальна характеристика сенсорних систем. Будова аналізаторів. Зорова сенсорна система, слухова сенсорна система. Сенсорні системи смаку, нюху, рівноваги, руху, дотику, температури, болю.
Розділ X. БІОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ПОВЕДІНКИ ЛЮДИНИ.

Формуван​ня поведінки і психіки людини. Ретикулярна фор​мація мозку і рівні сприйняття інфор​мації. Сон. Біоритми. Структура інс​тинктивної поведін​ки, її модифікації. Види навчання. Пам'ять. Види па​м'яті. Набута поведінка.
Мислення і свідомість. Мислення і кора великих півкуль головного мозку. Функціональна асиметрія мозку. Мова. Індивідуаль​ні особливості по​ведінки людини. Характер людини. Свідомість.
Загальна біологія
Система біологічних наук. Зв’язок біологічних наук з іншими науками. Завдання сучасної біології. Методи біологічних досліджень. Основні властивості живого. Рівні організації  життя. Значення досягнень біологічної науки в житті людини і суспільства 

Розділ І.  Молекулярний рівень організації життя

 

Елементний склад організмів. Неорганічні речовини (вода, кисень, оксиди, кислоти, луги і мінеральні солі) у життєдіяльності організмів. Біологічна роль іонів.

Органічні речовини, їх різноманітність та значення в існуванні живих істот. Історія вивчення.  Малі органічні молекули: ліпіди, моноcахариди, амінокислоти, нуклеотиди, їх будова, властивості, роль в життєдіяльності організмів. Макромолекули (біополімери): полісахариди, білки, нуклеїнові кислоти, їх будова, властивості, роль в життєдіяльності організмів. 

Ферменти, вітаміни, гормони, фактори росту, їх роль у життєдіяльності організмів. Єдність хімічного складу організмів.

Розділ ІІ. Клітинний рівень організації життя
Історія вивчення клітини. Методи цитологічних досліджень. Загальний план будови клітин. Будова клітин прокаріотів і еукаріотів. Клітинні мембрани: хімічний склад, будова і функції. Транспорт речовин через мембрани. Поверхневий апарат клітини,   його функції та особливості будови. Ядро.  Будова і функції ядра клітин еукаріотів. Цитоплазма (гіалоплазма), органели, включення. Клітинний центр.  Рибосоми: хімічний склад, будова і функції. Синтез білка. Одномембранні органели (гранулярна і гладенька ендоплазматичні сітки, апарат Гольджі, лізосоми, вакуолі), їх функції та будова. Двомембранні органели: мітохондрії, ї функції та будова. Клітинне дихання. Пластиди, їх функції та  будова. Фотосинтез. Значення фотосинтезу.
Ділення прокаріотичних клітин. Хромосоми. Каріотип. Клітинний цикл еукаріотичних клітин. Механізми відтворення і загибелі клітин. Мітоз. Мейоз. Обмін речовин і енергії в клітині – енергетичний і пластичний обмін. Сучасна клітинна теорія. Цитотехнології – можливості та перспективи використання. Клітина – елементарна цілісна жива система. Стовбурові клітини. Взаємодія клітин. 

Утворення тканин тварин. Будова і функції тканин тварин,   здатність до регенерації. Гістотехнології – можливості та перспективи використання. Тканини рослин: утворення, будова і функції,  здатність  до регенерації.

Розділ ІІІ. Організмовий рівень організації життя
Віруси, пріони. Будова, життєві цикли. Роль у природі й житті людини. Небезпечні вірусні хвороби людини. Профілактика ВІЛ-інфекції/СНІДу, гепатитів та інших вірусних хвороб людини. 

Особливості організації і життєдіяльності прокаріотів. Обмін речовин, енергії   і інформації у   прокаріотів. Різноманітність бактерій, їх роль у природі та в житті людини. Профілактика бактеріальних хвороб людини.

Особливості організації и життєдіяльності одноклітинних еукаріотів,  розмноження. Роль одноклітинних організмів у природі та житті людини. Профілактика хвороб людини, які спричинюються паразитичними одноклітинними еукаріотами.

Особливості організації і життєдіяльності багатоклітинних організмів. 

Обмін речовин, енергії й інформації у багатоклітинних організмів. Статеве і нестатеве розмноження багатоклітинних організмів. Будова і утворення статевих клітин. Регуляція функцій у багатоклітинних організмів. Взаємодія регуляторних систем в організмі людини.

Генетична термінологія і символіка. Методи генетичних досліджень. Закони Г. Менделя, їх статистичний характер і цитологічні основи. Хромосомна теорія спадковості. Зчеплене успадкування. Позаядерна спадковість. Комбінативна мінливість. Мутаційна мінливість. Види мутацій. Мутагени. Модифікаційна мінливість.

Основні закономірності функціонування генів у про- та еукаріотів. Взаємодія генів. Роль генотипу і середовища у формуванні фенотипу. Генотип як цілісна система. Основні закономірності функціонування генів у прокаріотів і евкаріотів. Роль генотипу і середовища у формуванні фенотипу. Генетика людини і її значення для медицини і охорони здоров’я. Генетичні основи селекції організмів. Досягнення в селекції рослин і тварин в Україні. Основні напрями сучасної біотехнології. 
Трансгенні організми. Проблеми, які пов’язані з генетично -модифікованими організмами і застосуванням отриманих від них продуктів.

Запліднення. Онтогенез.  Періоди онтогенезу у багатоклітинних організмів: ембріогенез і постембріональний розвиток. Особливості постембріонального розвитку у тварин.  Вплив генотипу та факторів зовнішнього середовища на розвиток організму.  Діагностування вад розвитку людини та їх корекція. 

Механізми регенерації. Ріст організмів, його регуляція. Життєвий цикл у рослин і тварин. Ембріотехнології. Химерні організми. Клонування організмів – можливості  та перспективи використання. 

Етологія. Поведінка тварин у природі та методи її вивчення. Генетично детерміновані форми поведінки. Основні мотиваційні системи.  Інстинкт. Видова  схильність до деяких форм поведінки.  Поведінка рослин.

Розділ ІV. Надорганізмові рівні організації життя
Екологічні чинники. Загальні закономірності їх впливу на організм. Фотоперіодизм. Середовища існування (наземно-повітряне, водне, ґрунтове, живі організми  як середовище існування). Пристосування організмів до чинників середовища. 

Популяція. Характеристика популяції. Особливості структури популяцій людини. Чинники, які впливають на чисельність популяції, динаміка і коливання чисельності популяції. Екосистеми. Взаємодії організмів в екосистемах. Кругообіг речовин і потік енергії в екосистемах. Продуктивність екосистем. Розвиток і зміни екосистем. Різноманіття екосистем.

Загальна характеристика біосфери. Вплив живих  істот на склад атмосфери. Саморегуляція у біосфері. Біосфера і людство. Екологічна криза сучасності. Ріст чисельності населення і проблеми, які з цим пов’язані.  Глобальні кліматичні зміни. Можливі шляхи подолання екологічної кризи. Концепція стійкого розвитку. Значення використання альтернативних джерел енергії. Збереження біорізноманіття. 

Природоохоронне законодавство України. Міжнародне співробітництво у справі охорони природи.

Розділ V. Історичний розвиток органічного світу
Тема 3.  Система органічного світу як відображення його історичного розвитку 

Гіпотези виникнення життя на Землі. Становлення еволюційних поглядів.  Штучний добір. Природний добір. Рівні еволюції: мікроеволюція, видоутворення, макроеволюція. 

Різноманіття органічного світу. Система органічного світу як відображення його історичного розвитку. Поява основних груп організмів на Землі та формування екосистем. Походження людини, раси людини. Людина  як біосоціальна істота.
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Зразок відповіді на питання співбесіди
Захворювання  органів  травлення  та  їх  профілактика.

Захворювання шлунково-кишкового тракту за поширеністю посідають друге місце після серцево-судинних хвороб. Трапляються вони і в молодому віці. Тому треба знати основні шлунково-кишкові хвороби, причини поширення цих хвороб та способи їхньої профілактики.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
Харчові отруєння. До харчових отруєнь призводить вживання їжі, приготованої з недоброякісних про​дуктів, потрапляння з їжею отруйних продуктів бак​теріальної або небактеріальної природи. Ознаками хар​чового отруєння є біль у животі, блювання, пронос, головний біль, запаморочення.
Пам'ятайте! Надаючи першу допомогу, хворому слід промити шлунок слабким розчином перманганату калію, потім дати проносні засоби, напоїти гарячим чаєм і викликати лікаря.
Отруєння небактеріальної природи виникають внаслідок вживання продуктів, отруйних за своєю при​родою (наприклад, отруйні гриби, ягоди) .
До бактеріальних харчових отруєнь належать за​хворювання, спричинювані токсичною дією мікроор​ганізмів, які потрапили до шлунково-кишкового тракту І людини з харчовими продуктами внаслідок порушення санітарних норм їхнього зберігання, перевезення й тех​нології виробництва. Серед таких харчових отруєнь найпоширенішими є сальмонельоз і ботулізм.
Сальмонельоз - гостре інфекційне захворювання, що спричинюється бактеріями роду Сальмонела. Дже​релом інфекції є хворі та здорові (бактеріоносії) твари​ни і людина. Сальмонели — постійні мешканці кишеч​нику багатьох тварин. Людина заражується під час вживання забрудненої їжі (здебільшого м'яса і м'ясних продуктів, молока і молочних продуктів, яєць) або во​ди. Якщо заражені цими бактеріями продукти потрап​ляють до організму людини, розвивається тяжке отруєння усього шлунково-кишкового тракту.
Ботулізм - гостра інфекційна хвороба, спричинена токсином бактерії палички ботулізму. Люди отруюються, споживаючи інфіковані м'ясні продукти, овочеві та рибні консерви, ковбаси, солону та копчену рибу. Дуже небезпечні консерви домашнього приготування через недостатню їхню стерилізацію. Споживання навіть 5 г інфікованого продукту може призвести до смерті людини. Дизентерія є досить поширеною інфекційною хво​робою, збудником якої є дизентерійна паличка. Джере​ло інфекції - хворі на дизентерію люди та носії збуд​ників інфекції. Збудники дизентерії досить стійкі в навколишньому середовищі і можуть зберігати життє​діяльність близько 30 днів. Проте вони чутливі до сонячного світла, під дією якого гинуть через 30 хв, та до кип'ятіння. Дизентерією заражуються, вживаючи інфіковані продукти (особливо молоко і воду), через предмети, забруднені випорожненнями хворого.
Хвороба Боткіна, або вірусний гепатит (від грец. гепар - печінка) - це гостра інфекційна хвороба, за якої уражається переважно печінка, виникає її тяжке запа​лення. Людина заражається через забруднені харчові продукти, воду, домашні речі, брудні руки. Переносни​ками вірусу гепатиту є також мухи. Через 40 днів з моменту потрапляння збудника до організму з'явля​ються перші ознаки хвороби: біль у горлі, кволість, нудота, блювання, підвищення температури тіла. Сеча темнішає, а кал знебарвлюється, через кілька днів білки очей і шкірні покриви жовтіють (хвороба так і називається - жовтяниця).
Ця хвороба дуже небезпечна, бо призводить до заги​белі клітин печінки і порушення всіх її функцій. Інфекційне походження цього захворювання вперше довів видатний російський терапевт і вчений С. П. Боткін (1832-1889).
Холера - надзвичайно небезпечне інфекційне захво​рювання, яке супроводжується загальним отруєнням організму. Холера характеризується високою заразністю і смертністю. Джерело інфекції - хворі на хо​леру, а також носії збудника інфекції. Збудники холери - холерні вібріони - досить життєстійкі. Так, у молоці та інших харчових продуктах вони зберігаються від 7 до 14 діб, а у відкритих водоймах - кілька місяців. Холе​рою заражуються, вживаючи інфіковані сиру воду та харчові продукти, а також через брудні руки після кон​такту з хворим. Поширюють холеру, як і багато інших інфекцій, мухи.
Отже, у більшості випадків причиною поширення інфекційних хвороб є порушення елементарних правил гігієни харчування й особистої гігієни.
Людей, хворих на інфекційні хвороби, госпіталізу​ють, а приміщення, де вони перебували, та їхні речі обов'язково дезінфікують.
Поряд із шлунково-кишковими інфекціями часто трапляються й глистяні захворювання, особливо у дітей. Глистяні захворювання спричинюються парази​тичними червами: ціп'яками, широким стьожаком, ас​каридами, волосоголовцями, гостриками. Зараження відбувається через ґрунт, воду, їжу та предме​ти, забруднені їхніми яйцями, а також через вживання сирого, погано просмаженого чи провареного м'яса або риби. Глистяні захворювання призводять до виснажен​ня організму, недокрів'я. Продукти життєдіяльності глистів впливають на нервову систему, органи крово​творення, травлення. Порушується сон, апетит, з'яв​ляється головний біль, швидка втома.
Пам'ятайте! Перед їдою завжди потрібно мити руки з милом; овочі й фрукти треба їсти чисто вимиті; їжу слід тримати закритою, щоб на неї не потрапляв пил і не сідали мухи; не можна пити сирої води; м'ясо й рибу потрібно їсти добре проварені або просмажені; не слід вживати не відомі вам гриби.
Критерії оцінювання знань абітурієнтів.

І рівень – середній

     «4» -  Абітурієнт дає визначення окремих біологічних понять, неповно

               характеризує загальні ознаки біологічних об’єктів.

     «5» - Абітурієнт дає визначення окремих біологічних понять, відповідає 

               на рівні репродуктивного відтворення, характеризує загальні ознаки

               біологічних об’єктів.

      «6» - Абітурієнт неповно відтворює навчальний матеріал, характеризує 

               будову та функції окремих біологічних об’єктів, наводить прості 

               приклади, виконує прості типові біологічні вправи.

 ІІ рівень – достатній.

       «7» - Абітурієнт відтворює навчальний матеріал, розкриває суть 

                біологічних понять, виконує прості типові біологічні вправи та 

                 розв’язує задачі, робить неповні висновки.

       «8» - Абітурієнт відповідає на поставлені запитання, дає порівняльну

                характеристику явищам і процесам живої природи, виконує типові 

                біологічні вправи та розв’язує задачі, виправляє допущені помилки, 

                робить нечітко сформульовані висновки.

      «9» - Абітурієнт вільно відповідає на поставлені запитання, виконує                   

               біологічні  вправи і розв’язує задачі, виправляє помилки, встановлює   

               причинно-наслідкові зв’язки, робить чітко сформульовані висновки. 

ІІІ рівень  - високий.

     «10» - Абітурієнт обґрунтовано відповідає на запитання, аналізує і   

                 розкриває суть біологічних явищ, процесів; узагальнює,           

                 систематизує, встановлює причинно-наслідкові зв’язки, робить    

                 логічно побудовані висновки.

     «11» - Абітурієнт логічно, усвідомлено відтворює навчальний матеріал, 

                аналізує і розкриває закономірності живої природи, оцінює  

                біологічні явища, закони, встановлює і обґрунтовує причинно- 

                наслідкові зв’язки, робить обґрунтовані висновки.

     «12» - Абітурієнт показує міцні і глибокі знання з біології, може вести     

                дискусію з конкретного питання з використанням між предметних  

                зв’язків, оцінює та характеризує різноманітні біологічні явища, 

                процеси, відповідає на запитання проблемного характеру.

